

EN MARRUECOS Españoles, franceses y alemanes

Desde que Raisuli fué arrojado de las inmediaciones de Tánger por las tropas del Sultán y renació en aquella población la tranquilidad y el orden, hemos vuelto a nuestra habitual indiferencia y apenas si paramos atención en los asuntos marroquíes.

Va para cumplirse un año de la terminación de la Conferencia de Algeciras, y aún cuando por sus acuerdos España y Francia aparecen en situación privilegiada en Marruecos, ni españoles ni franceses han sacado hasta ahora del partido que hubieran podido obtener. Por lo que se refiere a nosotros, especialmente, no se ha señalado ninguna acción, ninguna iniciativa enomianada a lograr la penetración comercial en Marruecos que continuamente lamentamos y para la cual aparece del todo nula la actividad individual.

¿Qué hemos hecho desde que terminó la Conferencia internacional?

El *Liberal* lo expresa con toda precisión:

«Se forma una Sociedad ó un Centro de propaganda. Se crea una revista que ponga a los socios al tanto de lo que ocurre. Se reúne un Congreso, á cuyas sesiones asista una persona real; se distribuye entre varias comisiones la tarea; se visita al monarca, quien, prevenido al efecto, discurre sobre la necesidad de que la industria de determinadas regiones conquiste los mercados marroquíes; se mandan sueltos encomendados ó iguales á los periódicos, sin reparar en la filiación política de éstos; se procura mantener el Arancel y obtener una protección exclusiva, y así, por la vereda trillada, continúan desenvolviéndose las correspondientes labores.»

No aprendemos, de nada nos sirven las enseñanzas de la propia experiencia ni los ejemplos que nos vienen de fuera. Aquí lo ha de hacer todo el Estado; iniciativas y medios de ponerlas en práctica. Después los particulares verán si les conviene ó no seguirlos. Así estamos. El comercio general, pudiendo duplicarse y triplicarse, vive en España vida triste y misera, reducido á la impotencia ante el empuje poderoso de otras naciones. La manufacturación, el industrialismo, aunque en camino de avance, lleva un andar perezoso, y lucha desesperadamente para no verse arrollado. Ejemplo de esta pesadumbre, de esta carencia de iniciativa y de voluntad creadora lo tenemos en nuestras relaciones mercantiles con Marruecos. Hemos podido ser los primeros, los únicos, y sin embargo hemos dejado que otros vayan ganando aquel mercado y que nuestros productos sean postergados de año en año.

Los alemanes lo entienden de otro modo. Apenas terminada la Conferencia de Algeciras, una legión de ingenieros, negociantes y viajeros invadió el país para estudiar los gustos y los productos de más fácil comercio. Y es que, como afirma *El Liberal*, los alemanes practican un sistema diametralmente opuesto al de franceses y españoles.

«Ningún privilegio—añade el colega—se les concedió en Algeciras, y ninguna posesión tienen en el Norte de África. Bastales, no obstante, la igualdad de trato que comparten con las otras naciones, para adelantarse á todas en su marcha tenaz y progresiva.

«Construyen muelles, adquieren terrenos, ponen el ojo y acabarán por poner la mano en las proyectadas vías férreas, é invaden con sus ingenieros, con sus militares, con sus negociantes, no ya las ciudades, sino los últimos rincónes del imperio mogrebíta.

«Diferentes Compañías y Bancos, que nada tienen que ver con el Estado, aprontan dinero y más dinero.

«Ahora mismo acaba de formarse un nuevo Sindicato en Berlín con el propósito de agrupar y desarrollar los intereses económicos de Alemania en Marruecos, no con el de organizar Congresos y Museos en Frankfurt ó en Hamburgo. Para constituir ese Sindicato se han reunido la Banca Oldenburg-Portuguesische Dampfschiffes, de Oldemburgo; la Berliner Handelsgesellschaft, la Deutsche Bank y la Disconto-Gesellschaft, de la capital del Imperio, y los banqueros berlineses Sres. Mendelssohn y Compañía.»

Españoles y franceses, y en mayor grado los españoles, fian todo ó lo principal de la obra al gobierno; los alemanes, en cambio, se encomiendan al esfuerzo individual, de que el gobierno se limita á ser tutor y guarda, y echan por delante su voluntad, su dinero y sus puños. Cuál sea el procedimiento más ventajoso, lo indican á las claras los hechos: mientras nosotros continuamos sin avanzar un paso, los alemanes se van apoderando rápidamente del mercado marroquí y á poco que los demás se retrasen se harán sus únicos dueños.

Los cesantes de Hacienda

Para la debida aplicación del turno 2.º de cesantes, de los establecidos por la ley de 19 de Julio de 1904 para el ascenso de los funcionarios de Hacienda que no pertenecían á cuerpos constituidos por legislación especial, se ha dictado una real orden, que publica la *Gaceta* de hoy, cuya parte dispositiva dice así:

1.º Que los funcionarios cesantes dependientes de este ministerio, que se rigen por las disposiciones de la ley de 19 de Julio de 1904, presenten en la Intervención de Hacienda de las provincias de su residencia, en todo el mes de Mayo próximo, una declaración en la que hagan constar, con sus nombres y apellidos y la clase á que pertenecen, las señas de sus domicilios.

2.º Que en 30 de Junio siguiente sean baja pro-

visional en el escalafón los cesantes que no hayan dado á conocer su existencia y señas, publicándose en el mes de Julio en la *Gaceta de Madrid* estado de los escalafones con dichas bajas.

3.º Que á todos los efectos de la ley se consideren restituidos al escalafón en el lugar correspondiente los que reclamasen á este ministerio contra dicha baja provisional, desde la fecha en que tuviesen estado su reclamación; y

4.º Que dichas restituciones figuren en el escalafón que, según precepto de la ley, se cierra en 31 de Diciembre.»

IDEA PLAUSIBLE

Una estatua á Campoamor

La idea de erigir una estatua que perpetúe la memoria de Campoamor, parece hallar eco favorable en la opinión. Para su realización práctica, *ABC* abre hoy una suscripción, encabezándola con la suma de 5.000 pesetas.

No es de extrañar que esta idea haya encontrado favorable acogida en todas partes. La figura de Campoamor es, juntamente con la de Zorrilla, la más popular de los modernos poetas españoles.

Campoamor es un poeta humano; por ello son sus versos de todas las edades y de todos los tiempos. Hojead la labor poética de Campoamor: al lado del candor infantil, la manifestación ingenua de la juventud; junto á un pensamiento de energía viril, un rasgo de escepticismo propio de la desengañada senectud; frente á la expresión noble y sencilla del alma popular, el humorismo producto del refinamiento cerebral. Por ello, sus versos son gustados por todos y se recitan por niños, jóvenes y ancianos, por la clase popular y por la gente culta, y se hallarán en labios de las generaciones venideras.

Los *Pequeños poemas*, las *Doloras*, las *Humoradas* y los *Cantares*, toda la lírica de Campoamor es del dominio popular. Y es que el poeta ha esculpido en el alma humana, y al descubrirla en todos sus aspectos y exponerlos sus diversas manifestaciones en versos impecables, nosotros, lectores, hemos comprendido que allí está la vida y hemos gustado de todo aquello que no era sino un reflejo de nuestro ser.

Sería, pues, laudable que la idea se extendiese y que el monumento á Campoamor llegara á ser una obra nacional.

Diplomáticos chinos en Granada

Después de permanecer unos días en Granada, han marchado á Cádiz el ministro plenipotenciario de China en Stokolmo, Sr. Lim-Cham, su esposa y su pequeña hija Ki-ko-ka.

La familia Lim-Cham hace un viaje de recreo por Andalucía.

La acompaña un joven también chino, secretario de la legación, y un intérprete que emplea para entenderse con los personajes chinos el inglés.

Lim-Cham pertenece á una familia muy opulenta del Imperio, y en su excursión á Granada y otras capitales ha adquirido armas de mucho mérito y preciosos objetos de arte, tapices, pinturas al óleo, etc., que ha remitido á Hong-Kong como recuerdo de su viaje.

Durante su permanencia en Granada visitó la Alhambra y el Generalife, quedando admirado de las bellezas de tan hermoso monumento.

El Congreso de los agrarios alemanes

El *Bund der Landwirte*, Asociación de agricultores alemanes, ha celebrado en Berlín su Congreso anual.

Esta Asociación es una de las más poderosas organizaciones de intereses particulares que existen en Alemania y opone su poder al de la Asociación de los industriales alemanes. Cuenta actualmente con más de 300.000 miembros, teniendo numerosos adeptos entre los conservadores, el centro y los liberales nacionales, y concede su apoyo á los candidatos de estos partidos que aceptan su programa agrario.

En el Congreso, la Asociación ha hecho constar el éxito de su propaganda electoral. Estima que los recientes tratados comerciales no han justificado los temores de los industriales, como lo prueba el hecho de que su aplicación, lejos de perjudicar, ha favorecido el desarrollo industrial del país.

La Asamblea ha felicitado al exministro Podbielski y al Canciller por no haberse dejado vencer con motivo de la agitación provocada por el aumento de precio de la carne, lamentando que se hayan hecho algunas concesiones á este efecto.

Ha hecho constar también que la influencia del *Bund* ha aumentado no solamente en el Reichstag, sino en los Parlamentos particulares de los diversos Estados. Concluye reconociendo la necesidad de extender la propaganda y de procurar la aproximación de la clase media de las villas y del *Mittelstand* de los agricultores.

La intranquilidad y la política económica tan conservadora de la Asociación, preparan una viva oposición á todas las concesiones que el gobierno pudiera hacer favorables á la introducción de la carne ó de productos agrícolas de América.

EL POETA CARDUCCI

Los telegramas de Bolonia participan la muerte del notable poeta italiano José Carducci. Una violenta pulmonía que alcanzó desde los primeros momentos caracteres de gravedad extraordinaria, le ha llevado al sepulcro en brevísimo tiempo. La noticia de la enfermedad y la de la muerte han conternado al pueblo italiano; los reyes, el gobierno y las corporaciones artísticas, literarias y políticas, se han interesado vivamente por la salud del poeta, apenas conocida su gravedad. Multitud de personas situadas ante la casa de Carducci, muestran el dolor que causa la pérdida del venerado poeta.

La muerte de Carducci hiere el alma nacional italiana; con ella las letras italianas experimentan un vacío difícil de llenar.

José Carducci nació en 1835. Su juventud transcurrió en aquel período de perturbaciones y revueltas, preparatorio de la unidad nacional. Carducci, á pesar de sus ideas republicanas, era ante todo patriota; por esto prestó ayuda eficaz al rey Víctor Manuel en la empresa, emprendida por éste, de reconstitución de la unidad italiana.

En 1861 fué nombrado profesor de la Universidad de Bolonia, pronunciando un discurso sobre *Algunas condiciones de la presente literatura*, que alcanzó gran resonancia, y en el cual mostraba su acendrado amor á todo lo grande y á todo lo bello.

En el transcurso de su vida literaria, Carducci se ha distinguido como crítico y como poeta. Son notables sus *Estudios literarios*, sus *Bocetos*

críticos y discursos literarios, sus comentarios sobre las *Rimas del Petrarca*, *Los críticos italianos y la métrica de las Odas bárbaras* y otras varias obras poéticas, entre las cuales desuellan su *Himno á Satanás* y la titulada *Odas bárbaras*, que es la principal del vate insigne.

Carducci es ante todo un idealista. Con frases dolientes se ha lamentado del rebajamiento que el arte y las letras han experimentado por la aplicación de ciertos métodos más ó menos científicos y de que la sociedad no toma participación bastante en el ideal.

«¡Oh ideal! Tú solamente eres verdadero.» Esta frase suya muestra las aspiraciones del poeta á lo grande y á lo sublime.

Para Carducci la poesía es un sacerdocio; por ello el vigor de sus versos adquiere á veces una elevación que conduce al lector á las más altas regiones. Su estilo es clásico y preciso; por esto, leyendo sus *Odas bárbaras* puede observarse, como hace notar un crítico francés, que ellas traducen en un estilo lapidario las más audaces aspiraciones del espíritu moderno.

Carducci encarnaba el genio italiano, las aspiraciones de un pueblo que desea ser grande, y que á este efecto, una vez conseguida la unidad nacional, labora incansablemente en todas las esferas de la actividad humana para formar una Italia grande y poderosa.

Con el fallecimiento de Carducci desaparece uno de los poetas de la pasada generación. Á la energía, fuerza y vigor de la poesía que desaparece, ha sustituido el sentimentalismo, la ternura, la delicadeza de la lírica de d'Annunzio y sus partidarios. El corazón ha ganado en sentimiento lo que ha perdido en fuerza. El resultado benéfico ó perjudicial de ello pertenece á los tiempos venideros.

La torería española

Dice *El Socialista*:

«En la Ciudad Lineal se ha colocado la primera piedra para la construcción de una plaza de toros. Seguramente no dirá esta vez Mariano Cavia lo que en cierta ocasión, con motivo de haberse colocado la primera piedra de cierto monumento.

«Que sería la primera y la última.

«Entre nosotros todo se eterniza; pero todo cuanto atañe á la tauromaquia se realiza y ventila con pasmosa rapidez.

«Es para lo único que sacudimos nuestra tradicional pereza.»

DE SPORT

Los automóviles y el ejército francés

El Estado Mayor del ejército francés ha publicado recientemente una extensa y curiosa Memoria, dando cuenta de los estudios practicados sobre el uso de los automóviles en las grandes maniobras del ejército, verificadas en Francia.

Según la Memoria, el empleo del automovilismo aplicado al movimiento de tropas dió maravillosos resultados.

El ejército pudo maniobrar lejos de sus centros de avituallamiento y sin necesidad de que á las columnas de tropas les siguiera, como otras veces les era necesario, el enorme bagaje de viveres, municiones y accesorios de todas clases, indispensable á un numeroso ejército, gracias á un inteligente servicio de automóviles, que mantuvo siempre una comunicación directa entre las plazas que servían de almacenes á las tropas y las columnas más lejanas de éstas.

En el estudio hecho por el Estado Mayor del ejército francés se ve una interesante comparación entre la carga máxima que pueden llevar los convoyes arrastrados por fuerza animal y los camiones automóviles.

Un camión arrastrado por mulas ó caballos normandos que transporta un peso de 900 kilogramos, sólo puede recorrer de seis á siete kilómetros por hora, y admitiendo la hipótesis que el camión marche á esa velocidad durante diez horas, la distancia máxima que podrá cubrir en el día, será de 70 kilómetros.

«Qué diferencia con el automóvil de carga! Este puede recorrer esa distancia de 70 kilómetros en un par de horas, y eso si el camión automóvil no tiene motor de gran fuerza.»

Con uno de 60 á 100 caballos, los 70 kilómetros los hace en poco más de una hora sin necesidad de forzar la marcha, como lo ha demostrado prácticamente el tren Rouard.

«Pero los beneficios más grandes que á un ejército en campaña pueden realizar los automóviles, es aplicándolos al transporte de heridos.»

Se ha demostrado prácticamente que el 50 por 100 de los heridos en campaña mueren por no verificar pronto su traslado á los hospitales ó ambulancias de la Cruz Roja, y que siempre tienen que estar separados de los campos de batalla.

Esto se ha visto en la guerra ruso-japonesa; la mortalidad en el campo ruso fué mucho mayor que en el japonés, debido á que la organización del servicio sanitario de estos últimos era muy superior á la de los rusos, cuidándose los médicos nipones en que el transporte de heridos fuese rapidísimo, escalonando para conseguir esto infinidad de coches ambulancias, arrastrados por fuertes y veloces caballos.

Después de las prácticas que se han realizado en las últimas maniobras del ejército francés, se ha visto que esta rapidez de transportes se hace con suma facilidad empleando automóviles-ambulancias, dando además mejores resultados de la conducción de heridos en estos vehículos, por ser los movimientos menos bruscos que en los antiguos coches sanitarios.

Otras de las ventajas enormes que se demuestran en la Memoria presentada por el Estado Mayor francés, es la de que son menos susceptibles de sufrir retrasos imprevistos los coches automóviles que los arrastrados por fuerza animal.

En un campo de batalla los camiones y coches de transporte tienen que ir arrastrados generalmente por cuatro ó seis mulas ó caballos, y es lógico comprender que no pueden casti nunca llevar la misma marcha que un automóvil.

El blanco que presenta el enemigo es mucho mayor en aquellos que en éstos, y además es más fácil que una bala hiera á uno de los caballos que arrastran los coches que á la única parte vulnerable del automóvil, que es el motor, por ser éste la parte más pequeña del coche y la que puede ir blindada.

La guerra moderna—concluye la Memoria—la hecha en países civilizados, no se puede negar la suma importancia que han de tener en ella un buen servicio de automóviles de transportes; hoy en día, raro es el Estado que no tiene buena red de carreteras, y con los progresos que cada vez hace la locomoción automovil, es de esperar que muy pronto, pues ya así lo ha conseguido, por donde pasa un vehículo arrastrado por fuerza animal, pase un automóvil.

Comprendiendo el gobierno francés la suma importancia que tanto para la defensa del territorio como para conservar la vida de sus soldados puede tener el automovilismo aplicado al ejército, es por lo que protegiendo al mismo tiempo al comercio, organiza concursos y da toda clase de facilidades para el desenvolvimiento y engrandecimiento de esta ya poderosa industria que marcha á la cabeza de todas las naciones.

LA CONFERENCIA DE LA PAZ y la actitud de las potencias

Mr. Stead, director de la acreditada revista inglesa *Review of Reviews*, ha recorrido algunas capitales europeas para conocer la actitud de las principales potencias respecto á la próxima Conferencia de la Paz.

El resultado de sus observaciones se halla consignado en un artículo inserto en la indicada revista.

Inglaterra—dice el articulista—es desde luego partidaria de la Conferencia y considera que la principal cuestión que debe tratarse en ella es la relativa á la reducción de las fuerzas armadas; actitud que se halla justificada por el acta final de la Conferencia de 1899, en la cual se expresó este deseo.

El secretario de Estado, Sir Edward Grey, dijo que una Conferencia de la Paz en la cual no se tratase preferentemente la cuestión del desarme, sería el hazme reír de las naciones.

De los sentimientos de Mr. Campbell Bannerman favorables á este asunto, no cabe dudar. En un discurso pronunciado hace un año en el *Albert Hall*, dijo que esperaba ver la formación de una Liga de la Paz entre las naciones, capaz de llevar á cabo el desarme adoptando los principios de la Convención de La Haya.

Francia—dice Mr. Stead—se muestra más reservada. Clemenceau es la encarnación de una Francia alarmada, resentida y suspicaz, cuyo pensamiento, siempre fijo en Alemania—su constante pesadilla—es causa del continuo aumento de su presupuesto de guerra. Y monsieur Clemenceau no es un hombre pacífico; nunca ha hecho cosa alguna para promover el triunfo de la paz internacional por medio de conferencias y arbitrajes. Por esto, poco ó nada puede esperarse de él en la próxima Conferencia, aunque no sería extraño que la opinión pacífica de Francia se impusiera, obligándole á seguir una política opuesta á sus deseos.

Refiriéndose á las potencias que forman la Triple Alianza, dice Mr. Stead que Italia y Hungría se han declarado desde luego partidarias de la reducción de las fuerzas armadas, y que aun cuando la actitud de Alemania y de Austria no aparece clara todavía, cree que no serán opuestas al deseo general que existe de que se discuta una cuestión, como la del desarme, que tanta importancia y trascendencia tiene para la vida de la Humanidad.

M. Martens, el enviado del Zar, ha llegado á Londres, donde ha hecho algunas declaraciones que recoge *The Times*.

No cabe duda—ha dicho—que la cuestión del desarme y la limitación de las fuerzas armadas ha de ser el núcleo de resistencia del programa y lo que ha de originar las más fuertes discusiones. Creo que el asunto no está suficientemente preparado para ser discutido y que por ahora no se llegaría a la discusión á ningún resultado práctico. No puedo comprender cómo las naciones podrían llegar al desarme ó á la limitación de sus fuerzas armadas.

Lo primero que hace falta—dice Martens—es conocer exactamente los asuntos que han de ser tratados en la Conferencia, para que de este modo los delegados puedan recibir las instrucciones necesarias y la labor de la misma pueda ser eficaz.

En cuanto á la actitud de las potencias, Alemania, Francia y Rusia creen que la cuestión del desarme no está aún lo suficientemente sazonzada para ser discutida y que la limitación de las fuerzas armadas no debe discutirse, porque no ofrece resultados prácticos.

Todas las cuestiones que han de ser tratadas en la Conferencia tienen un sólo objeto: la paz. La primera mitad del programa se refiere á los medios preventivos de guerra: la información, la mediación y el arbitraje. La segunda tiene por objeto la determinación de las operaciones bélicas, concretando con la mayor exactitud los derechos y deberes inherentes á la neutralidad.

Martens cree que la Conferencia se celebrará á mediados de Junio, en La Haya, y que durará probablemente dos meses.

LA MINORÍA REPUBLICANA

En el domicilio del Sr. Salmorón se reunieron anoche los senadores y diputados republicanos que se encuentran en Madrid, para tratar de cuestiones electorales relacionadas con la Solidaridad catalana y el Manifiesto que ésta se proponía dirigir á sus electores.

El Sr. Salmorón, después de hacer una relación del desarrollo y rumbos tomados por la Solidaridad, propuso á los reunidos que aprobasen la conducta de los republicanos solidarios de Barcelona y que se reuniese al efecto la Junta Nacional para que con su autoridad ratificara este acuerdo.

Después, el jefe del partido republicano, lamentando la intranquilidad en que respecto de la Solidaridad se había colocado el diputado Sr. Lerroux, declaró que creía llegado el momento de adoptar alguna determinación ejecutiva.

Habíó continuación el Sr. Alvarez (D. Melá quides), opinando, según dicen, á lo propuesto en primer término por el Sr. Salmorón, entendiendo que el partido republicano, en sus distintos momentos, podría estar de acuerdo con la Solidaridad en cuanto se refiere al problema autonómico; pero en ningún modo la mayoría del partido ha de estarlo en lo que afecta al problema electoral, por lo antagónico que en todos sus aspectos son los demás elementos que forman la Solidaridad catalana.

Reconoció, además, el Sr. Alvarez la trascendencia que para el partido tendría la expulsión de alguno de sus miembros.

Dijo que, á su juicio, la llamada á entender en este asunto era la Asamblea Nacional del partido, á quien como juez supremo debía someterse en todo caso una tan importante medida.

En sus apreciaciones, el Sr. Alvarez fué secundado por los Sres. Solasegú, Lamana y Liorente. En vista de que no se llegaba á un acuerdo concreto, el Sr. Salmorón anunció á los presentes que se proponía citar con urgencia á los diputados y senadores republicanos para otra reunión que se celebrará el día 25.

En la reunión se trató también, según *El País*, de la futura conducta de la minoría en sus relaciones con el Gobierno y con el partido liberal. La actitud de la minoría frente al proyecto de reforma de administración local, que presente el

Sr. Maura á las futuras Cortes, dependerá de que satisfaga los sentimientos autonomistas del país, singularmente de Cataluña.

En este caso, el partido no hará obstrucción al proyecto, si bien procurará introducir en él cuantas modificaciones acentúen su sentido descentralizador.

Las relaciones políticas del partido republicano con el liberal, dependerán de que ésta adopte ó no como programa los compromisos contraídos por el Sr. Moret: libertad de cultos y reforma del Senado, sin los cuales la minoría no reconocerá como partido liberal á la agrupación que ostente este título.

La cuestión azucarera

Según vamos en varios periódicos, después de largas deliberaciones, se han roto las negociaciones entre los azucareros libres y la Sociedad general de España, que hace tiempo se seguían para acordar un convenio, en virtud del cual cesase la lucha de precios y se repartiesen amistosamente la producción.

Los azucareros libres han retirado los poderes á su representante, Sr. García Alix, y la Sociedad general no quiere reanudarlas de nuevo.

La causa de la ruptura ha sido la de no coincidir las peticiones que ambas partes defendían respecto á la cifra de azúcar que les correspondía producir.

VINIEGRA

Sr. Director de EL CORREO.

Mi distinguido señor y amigo: D. Salvador Viniegra, en carta que le honra, me manifiesta su deseo de que las insignias de la gran cruz que por especial suscripción el Centro Andalusí y sus admiradores y amigos proyectan dedicarle, sean lo más modestas posibles, destinando el sobrante á la instalación en el Centro de una clase de Dibujo para andaluces pobres, clase que él desea dirigir gratuitamente.

Cubierta con exceso la suscripción, para satisfacer sus deseos, á nuestra lealtad cabe así declararlo: acepta muy honrado el Centro, en virtud de acuerdo de hoy de su Junta directiva, el ofrecimiento de pascano tan querido, é invita á todos los socios á una reunión que se celebrará la noche del domingo 17 de Febrero, para hacerle entrega de las placas é inaugurar la cátedra, recibiendo en la secretaría del Centro las solicitudes de andaluces pobres que deseen recibir esta enseñanza gratuita.

Las adhesiones que con posterioridad á esta fecha se reciban para el obsequio á Viniegra, se aplicarán íntegramente á la adquisición de modelos y material de enseñanza para dicha cátedra de Dibujo.

Queda como siempre de usted afectísimo seguro servidor q. b. s. m.,

EL BARÓN DE VELASCO.

EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS MADRILEÑAS

El presidente de la comisión ejecutiva de la Exposición de Industrias Madrileñas se ha reunido con los secretarios de la misma y los directores técnicos, tomando algunos acuerdos para dar principio inmediatamente á los trabajos que han de quedar terminados en el próximo mes de Mayo.

Los gremios de Madrid, en su mayor parte de ellos, han acordado contribuir con una cantidad que represente un 3 por 100 de la satisfacha por contribución industrial.

La comisión ejecutiva ha acordado dirigirse á las principales colectividades financieras é industriales de Madrid, para solicitar su concurso para obra tan benéfica.

En las obras próximas á ejecutarse, podrá ocuparse desde luego gran número de obreros pertenecientes á los diferentes ramos de construcción.

Mañana mismo se anunciará un concurso para las obras de cerramiento y para las de alfarería, carpintería, cerrajería y ornamentación del pabellón central.

La Exposición, no solo será de las industrias de Madrid, sino que extenderá su esfera de acción á los productos agrícolas de toda la provincia.

La comisión tiene acordado en principio no exigir ni por las instalaciones que se hagan en los pabellones generales, ni por los terrenos que se concedan para las instalaciones particulares, retribución alguna, y únicamente pagarán un tanto por pie de terreno aquellos que tengan carácter puramente de explotación de ciertos servicios, como restaurantes, cafés y espectáculos públicos.

Las instalaciones que se proyectan permitirán, por los condiciones especiales del terreno donde se levantan, dar cierta clase de espectáculos que aumenten los rendimientos de la Exposición, contribuyendo á sufragar sus gastos.

Las instalaciones, una vez terminado el certamen, quedarán á beneficio del Ayuntamiento de Madrid, para que éste, en años sucesivos, pueda ampliarlas y dadas caracteres mayores de permanencia y crear sobre su base un Parque de espectáculos que tanto necesita la corte.

El ministro de la Guerra ha autorizado á las industrias militares para que tomen parte en la Exposición, y S. M. el Rey ha concedido la misma autorización á la Real Fábrica de Tapices. También ha solicitado la comisión de los ministros de Fomento, Hacienda y Gobernación la autorización necesaria para que concurren á la Exposición los cuerpos de Ingenieros de Caminos, de Minas y de Montes, la Casa de la Moneda y el cuerpo de Telégrafos.

Todos los proyectos de instalaciones, lo mismo de pabellones que las que se instalen en los que construya la comisión ejecutiva, deberán presentarse previamente á la comisión para que sean examinados por los directores técnicos y reunan las condiciones estéticas que los haga dignos del certamen.

Todas las solicitudes relacionadas con la Exposición, se dirigirán á las oficinas de la misma, instaladas en la primera Casa Consistorial y en el Círculo de la Unión Mercantil.

Muy en breve se publicará el programa, convocatoria general y el reglamento de la Exposición.

Cumplida por el Sr. Maura la oferta que hizo á la comisión ejecutiva de la Exposición de Industrias madrileñas que se ha de celebrar en Madrid el mes de Mayo próximo, y obtenida una importante subvención del ministerio de Fomento, en la semana próxima principiarán los trabajos de edificación de los pabellones que han de instalarse en el Parque de Madrid.

Los industriales que deseen concesión de terreno para construir pabellones particulares, podrán solicitarlo de la comisión ejecutiva que preside el Sr. Aguilera, ó de los directores técnicos de la Exposición, que son D. Celedonio Rodríguez, Ingeniero director de Parques y Jardines municipales, y D. Luis Bellido, arquitecto municipal.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Marruecos

Tribus sometidas y tribus rebeldes

Tanger 15. Hoy ha llegado el kaid Zeltat, acompañado del kaid de la tribu de los Benisider, que ha venido para efectuar su sumisión a El Guebas.

No se tiene noticia alguna de la sumisión de las tribus de Beni-Arroun y Beni-Chorret, que el kaid, jefe de la mehalia que se halla en El Kkrar, había anunciado.

Toda la tribu de El Srit también se ha sometido.

Los funerales de Ben-Mansur se han celebrado esta tarde.

Artículos tendenciosos

Berlín 15.

El periódico *Lokalanzeiger* empieza la publicación de una serie de artículos firmados por el mayor general Von Tschudi, nombrado ingeniero jefe del Sultán de Marruecos.

En el artículo publicado hoy, M. Tschudi declara que mientras él obrará de conformidad con el pacto en el acta de la Conferencia de Algeciras, nadie podrá reprocharle de no favorecer lo más posible los intereses alemanes.

El articulista hace resaltar el derecho del Sultán en lo que se refiere a la elección de técnicos en el extranjero.

Mr. Tschudi termina su artículo diciendo que tiene el derecho de aprovechar sus conocimientos militares para la instrucción de las tropas marroquíes.

El Raisuli en Tazerut

Tanger 16.

El Raisuli se halla actualmente en la región de Tazerut, cuyo bloqueo va a intentar la mehalia reforzada con las tropas que estaban en Arzila.

Además tendrán todas las kábilas que enviare cada una determinada contingente.

El proceso Thaw

Temores de la defensa

New York 15.

Según dice el *New York Times*, el abogado defensor de Thaw abriga el temor de que la acusación declare que Thaw sea halla en estado permanente de locura.

Dicho defensor—añade el periódico—pedirá se cabesuela pura y simplemente al reo.

Propósito del fiscal

New York 15.

El fiscal ha declarado que cualquiera de los médicos alienistas citados por la defensa afirma que elproceso es loco, él se adherirá a dicho especialista para pedir la constitución de una comisión competente que será encargada de dictaminar sobre el estado de locura de Thaw.

Noticias varias

Los reyes de Portugal en Lagos

Lisboa 15.

Los reyes han hecho en automóvil el trayecto de Portimao a Lagos. Iban seguidos, en otro automóvil por el Arzobispo de Algarbe y el canónigo Sr. Brito.

El comercio franco español

París 15.

M. Loutier, senador; Moral, diputado, y Stephens, secretario general de la Unión Franco-Española, al hablar en el banquete dado por la Asociación Económica Industrial, han tratado la cuestión de las relaciones franco-españolas, haciendo los invitados expresivos votos porque lo antes posible se reanuden las negociaciones para el establecimiento de un régimen comercial definitivo, de conformidad con los intereses recíprocos de ambas naciones.

Elecciones en Viena

Viena 15.

Las elecciones para el Reichsrag se celebrarán el 14 de Abril, y los empates el 25 de Mayo.

Inglaterra y sus colonias

Londres 15.

Cámara de los Comunes.—Contestando a una pregunta sobre el particular, declara lord Churchill que el gobierno no exigirá de las colonias contribución alguna, limitándose a aceptar lo que espontáneamente lo ofrecen.

Vapor correo

Port Said 15.

Ha salido de este puerto para Génova el vapor de la Compañía Trasatlántica *Isla de Luzón*.

Muerte de una princesa

Viena 16.

La princesa Clementina de Coburgo ha fallecido esta mañana a las diez.

Biancos y negros

Londres 16.

Un despacho de Nueva York dice que a consecuencia de una reyerta entre los obreros blancos y

negros que construyen el ferrocarril de Virginia, los negros carcaron a los blancos matando a 11. Las autoridades han enviado auxilios a los obreros blancos.

Lo de California

Washington 16.

El gobierno federal y los representantes de California han fijado las bases de un acuerdo sobre la llamada cuestión japonesa.

California cerrará las escuelas que habían sido impuestas a los japoneses; éstos, en cambio, serán admitidos en las escuelas americanas tan pronto haya sido aprobado el bill de inmigración.

La enmienda será sometida al Congreso en legislación extraordinaria si fuese necesario.

PROVINCIAS

Pueblos rivales

Los de Corvera y los de Calig.—Suceso sangriento

Castellón 16.

Rivalidades entre los pueblos de Corvera y Calig, fueron causa de que en el pasado Raero se cortase, por medio de una zanja, el camino vecinal que separa ambos pueblos y que sirve de tránsito para que los del primero lleven sus productos de exportación a los pueblos del resto de la provincia.

Los perjudicados reclamaron y el asunto quedó arreglado, rellenando de nuevo la zanja.

Hace pocos días el camino volvió a quedar interceptado por otra zanja mayor.

Reterado el vecindario de Corvera, organizó una manifestación y fué a pedir a las autoridades la recomposición del camino y solución del conflicto a satisfacción de ambos pueblos.

En la madrugada del mismo día salieron de Corvera el juez municipal Juan Javier, y el secretario del Juzgado Justo Prast, con dirección a Benicarlo, donde debían vender la algarroba que en carro conducían.

Tanto el juez como su secretario tomaron el atajo, dejando que los carros siguieran el camino; pero en vista de que éstos tardaban en llegar, volvieron hasta donde se hallaban detenidos.

Al llegar cerca de Calig, se encontraron con un grupo de hombres, que al saber que eran de Corvera les acometieron, matando al juez é hirlando gravemente al secretario.

Los de Corvera están indignados por tal asesinato y pasan hasta las puertas de Calig, después de buscar en el término a los rivales.

Dícese que en Calig las casas se encuentran cerradas, asomándose las mujeres a las ventanas gritando y llorando, mientras los hombres, armados con hachas, palos y escopetas, persiguen a los carvinos.

Oyense en el campo varios disparos.

Nuevas noticias participan haber otros heridos, entre éstos uno grave.

El gobernador ha dispuesto la concentración de la Guardia civil.

Noticias varias

El Sr. Villanueva

Melilla 15.

El exministro Sr. Villanueva ha llegado a esta población, siendo objeto de un cariñoso recibimiento por parte de sus amigos.

Trata de efectuar algunas excursiones en el campo vecino.—*Fabra*.

Torpederos ingleses

Cádiz 15.

Procedentes de Gibraltar han fondeado en este puerto los torpederos ingleses números 99, 90, 91 y 93.

Mañana saldrán con destino a Huelva.

Con rumbo a dicho puerto ha zarpa el cañonero *Hernán Cortés*.

El ministro de Marina en la Carrera *San Fernando 15.*

Ha llegado el ministro de Marina, que fué recibido por el comandante general del apostadero y comisiones oficiales.

El general Ferrándiz se dirigió a la Capitanía general y luego al Arsenal.

VIDA TEATRAL

Madrid

ESPAÑOL.—En vista de la autorización concedida por el Ayuntamiento, uno de estos días dará en este teatro una función benéfica la compañía siciliana.

El próximo martes, 19 del corriente, por la noche, se verificará una función extraordinaria a beneficio de los Sres. Alvarez Quintero, con la 34 representación de su comedia original titulada *El genio alegre*.

APOL.—Mlle. Marguerite, una bella domadora, presentó anoche por primera vez tres arrogantes ejemplares del llamado rey del desierto: dos leones y una leona.

Las terribles fieras ejecutaron varios ejercicios como mansos corderos a la vez de mando de la do-

quiera, y ésta, al final, baila la danza serpentina dentro de la jaula con pamosa serenidad.

El teatro estuvo lleno, y el público, con el corazón en un puño, respiró al terminar el número, aplaudiendo mucho el valor y la presencia de ánimo de Mlle. Marguerite.

En la tarde de mañana, domingo, se verificará en este teatro una variada función. Además de las celebradas obras *Los bárbaros del Norte*, *Los chorros del oro* y *La mala sombra*, tomarán parte los notables acróbatas, clowns musicales Les Freres Plattier y la gentil y bella domadora malmoiselle Marguerite con sus cinco leones.

Las localidades para esta función se expenden en contaduría sin alteración en los precios, pues serán los de costumbre.

Extranjero

TIERRA PAJAJA EN PARÍS.—El reparto de los principales papeles de *La Catalane*, la nueva ópera de M. Fernad Le Borne, arreglo de *Tierra baja*, de Guimará, que se estrenará próximamente en la Gran Opera de París, es el siguiente:

Antía, Mlle. Louise Grandjean.—*Inés*, mademoiselle Martyl.—*Miguel*, M. Delmas.—*Andrés*, M. Muratore.

Mlle. Grandjean y M. Delmas son artistas de mérito y renombre harto conocidos. Mlle. Martyl es una joven alumna del Conservatorio, a quien esta ópera servirá de debut. Y M. Muratore es un tenor procedente también del Conservatorio de París, que debutó hace dos años y siendo muy bien acogido.

El impuesto sobre cédulas

Una exposición.—Las hojas de empadronamiento

La Cámara de Comercio de Madrid ha dirigido una exposición al presidente del Consejo de ministros, solicitando que la recaudación a domicilio ó en período voluntario del impuesto de cédulas no se principie hasta 1.º de Julio, y que una vez constituido el Parlamento, el Gobierno solicite de las Cortes la debida autorización para que la exacción del impuesto pueda verificarse en el presente año con sujeción a los tipos tributarios que han venido rigiendo hasta aquí.

En vista del excesivo número de contribuyentes, cabezas de familia, que han dejado de redactar ó de entregar al series requeridas por los agentes respectivos las hojas declaratorias para el padrón de cédulas personales del año corriente, y a fin de evitarles responsabilidades reglamentarias y ulteriores molestias, la Administración de Hacienda les expresa la conveniencia de que entreguen desde luego dichas hojas en las oficinas de la misma ó en las de los recaudadores de las zonas a que los interesados pertenescan, citas donde a continuación se expresa:

Zona primera.—Comprende los antiguos distritos municipales de Palacio, Inclusa y Latina: Encomienda, 10.

Zona segunda.—Idem distrito de Buenavista: Clavel, 2.

Zona tercera.—Idem antiguos distritos de la Audiencia y del Centro, Juanelo, 12 y 14.

Zona cuarta.—Idem id. del Congreso y del Hospital: Jesús, 14.

Zona quinta.—Idem id. del Hospicio y de la Universidad: San Joaquín, 12.

APALEADA POR SU HIJA

En la Casa de Socorro del distrito del Centro se presentó anoche a las nueve y media una muchacha de diez y siete años, pidiendo al médico de guardia que fuesen al domicilio de doña Felicitana Sánchez Canales, calle de la Boia, 12, piso tercero izquierdo, para que le curase de una herida que se había producido cayéndose del lecho.

El médico Sr. Guillén acudió presuroso a la casa de referencia previsto del correspondiente botiquín, y al examinar a la paciente, anciana de noventa años, dejó que las heridas en cuestión habían sido causadas por algún accidente de mayor gravedad que el referido, y como las heridas apreciadas eran numerosas y de consideración, ordenó que se transportase a la paciente en una camilla a la Casa de Socorro.

El Sr. Guillén, en unión de su compañero el doctor González Araoz, asistidos del practicante señor Fuencha, auxiliaron con todo el esmero que el caso requería a la doña Felicitana, curándole las siguientes heridas:

Una contusa, de forma irregular, en la región tiempo-parietal izquierda, con pérdida de tejidos blandos. Esta herida dejaba al descubierto el hueso parietal, con fracturas del mismo y del temporal.

Otra contusa en la región biparietal posterior. Otra de cuatro centímetros, que interesaba la cara posterior del pabellón auricular izquierdo.

Fractura del cuarto metacarpo izquierdo. Diferentes contusiones y erosiones en el muslo y pierna izquierdos y en distintas partes del cuerpo.

En vista de tales heridas, los facultativos formularon un pronóstico de suma gravedad.

Avistado el Juzgado de guardia, se personó inmediatamente en la Casa de Socorro y tomó declaración a doña Felicitana Sánchez, resultando de aquélla que había sido herida por Juliana Urbina, hija suya, de cincuenta y cinco años, casada con

el propietario de una peluquería de la calle de Santa Cruz, añadiendo que el estado mental de la agresora es muy delicado desde hace algún tiempo.

Ayer tarde—según dijo la señora herida—se encontraba en su casa, a solas con su hija, que principió a golpearla con un palo, no pudiendo ella evitar la agresión de que era objeto, por su avanzada edad y múltiples achaques que la imposibilitaban para una pronta huida ó para rechazar por la fuerza un ataque de esta índole.

Terminada la declaración, fué conducida la enferma al hospital Provincial.

Juliana Urbina, autora del hecho, que poseía de gran excitación, intentó arrojar sobre el médico Sr. Guillén, cuando éste entró en la casa, fué encerrada en una habitación de aquélla hasta que llegase el juzgado.

Ha sido detenida y enviada al hospital Provincial, para someterla a observación.

EL SENTIMIENTO RELIGIOSO y la libertad de conciencia

El escritor italiano Luigi Luzzati publica las siguientes eruditas observaciones, con motivo de la actual crisis de los sentimientos religiosos, suscitada en diferentes naciones por los actos realizados en Francia:

«La libertad religiosa en Europa y en las Américas ha salido casi siempre de un compromiso político, de un tratado estipulado tras largas y ruidosas guerras. Los combatientes por su fe, exhaustos por los estragos y la miseria, estipulan la paz religiosa más por necesidad que por íntima persuasión, si otro castigo persiste, pero el castigo hace cesar la matanza; se resignan a no exterminarse, porque son de fuerzas casi iguales.

En Asia, por el contrario, en el fondo de la India misteriosa, cerca de sesientos años antes del edicto de Milán de 313, con el que Constantino estableció la tregua legal de la recíproca tolerancia entre el paganismo decadente y el cristianismo triunfante, proclamando por brev tiempo la libertad de la religión, un rey bramán convertido al budismo, Asoka, se hizo el campeón de la igualdad política de todos los hombres, significando así las poderosas garantías de la libertad religiosa.

Sobre el bramánismo, sobre el budismo y sobre el jainismo, creencias que luchaban entre sí en la India, puso el símbolo redentor de la paz, proclamando la ilimitada libertad de las creencias religiosas. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

Pensaban ambos monarcas que ante los misteriosos problemas de nuestro origen y de nuestro fin, toda solución inmanejable, detenida a costa de sacrificios y de aianes, es respetable y sagrada; y que todo mejoramiento, todo incremento, todo progreso religioso, deben ser tenidos en fama y en valor, puesto que salen de las raíces del alma.

En la isla de Ceylán, en donde, perdido el imperio de la India, se reanegó el budismo, Roberto Knox, al visitar su viaje entre 1680 y 1690, refiere que los budistas respetaban al cristianismo. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

Pensaban ambos monarcas que ante los misteriosos problemas de nuestro origen y de nuestro fin, toda solución inmanejable, detenida a costa de sacrificios y de aianes, es respetable y sagrada; y que todo mejoramiento, todo incremento, todo progreso religioso, deben ser tenidos en fama y en valor, puesto que salen de las raíces del alma.

En la isla de Ceylán, en donde, perdido el imperio de la India, se reanegó el budismo, Roberto Knox, al visitar su viaje entre 1680 y 1690, refiere que los budistas respetaban al cristianismo. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

Pensaban ambos monarcas que ante los misteriosos problemas de nuestro origen y de nuestro fin, toda solución inmanejable, detenida a costa de sacrificios y de aianes, es respetable y sagrada; y que todo mejoramiento, todo incremento, todo progreso religioso, deben ser tenidos en fama y en valor, puesto que salen de las raíces del alma.

En la isla de Ceylán, en donde, perdido el imperio de la India, se reanegó el budismo, Roberto Knox, al visitar su viaje entre 1680 y 1690, refiere que los budistas respetaban al cristianismo. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

Pensaban ambos monarcas que ante los misteriosos problemas de nuestro origen y de nuestro fin, toda solución inmanejable, detenida a costa de sacrificios y de aianes, es respetable y sagrada; y que todo mejoramiento, todo incremento, todo progreso religioso, deben ser tenidos en fama y en valor, puesto que salen de las raíces del alma.

En la isla de Ceylán, en donde, perdido el imperio de la India, se reanegó el budismo, Roberto Knox, al visitar su viaje entre 1680 y 1690, refiere que los budistas respetaban al cristianismo. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

Pensaban ambos monarcas que ante los misteriosos problemas de nuestro origen y de nuestro fin, toda solución inmanejable, detenida a costa de sacrificios y de aianes, es respetable y sagrada; y que todo mejoramiento, todo incremento, todo progreso religioso, deben ser tenidos en fama y en valor, puesto que salen de las raíces del alma.

En la isla de Ceylán, en donde, perdido el imperio de la India, se reanegó el budismo, Roberto Knox, al visitar su viaje entre 1680 y 1690, refiere que los budistas respetaban al cristianismo. En aquel mismo ciclo histórico, Atenas, la más sabia de las repúblicas, condenaba a muerte a Sócrates por haber ofendido a los dioses de la Patria.

Pero el rey Asoka no había inventado el principio de la libertad religiosa: no hacía otra cosa que poner en práctica las enseñanzas de su maestro Budha.

También el rey Kharavala de Orissa habló como Asoka, y se declaró protector de todas las creencias religiosas.

NOTICIAS

Mitín en Sevilla

El día 24 del corriente se celebrará en Sevilla un mitín de agricultores, al cual concurrirán especialmente los propietarios de la zona de regadío, en estudio, del Guadalquivir.

Hablarán en ese acto, entre otros, el Sr. Moret, el exministro de Fomento, Sr. Gasset y el ingeniero autor del proyecto, Sr. Martínez.

Irán a Sevilla con este motivo varios exministros, senadores y diputados liberales.

En honor de Giordano Bruno

Hoy sábado, a las nueve de la noche, en el Ca-

sino Republicano del distrito de la Universidad, sito en la calle de los Dos Amigos, 4, principal, se celebrará un acto en honor de Giordano Bruno.

Están invitadas varias Sociedades, y entre ellas las Logias Masónicas.

LA UNICA CASA QUE VENDE los anteojos

Roca de Precisión: J. Dubose, óptico. Calle del Arsenal, números 19 y 21.

Conflicto resuelto

Con la intervención del rector de la Universidad, ha quedado resuelto el conflicto que entre los alumnos y un profesor de la Escuela de Artes é Industrias había surgido hace tres meses.

Anoche los alumnos de la clase de Física entraron en la clase con el mayor orden.

Fallecimiento

En Valladolid ha fallecido D. Federico Delibes, padre político de D. Santiago Alba.

Nuestro folletín

Terminada, dentro de pocos días, la publicación de la interesante novela *Los piratas del Mississippi*, El Correo publicará en su folletín

LA NOVELA DE CUPIDO

original del ilustre escritor

D. José Ramón Mérida

Innecesario es hacer elogios del autor ni de la obra. El Sr. Mérida, cuya vasta cultura y galanura de estilo conocen los lectores de EL CORREO, ha escrito varias novelas unánimemente aplaudidas por la crítica y el público.

En la breve narración

LA NOVELA DE CUPIDO

hace gala una vez más de su arte y de sus condiciones de escritor y de literato.

Para nuestros lectores constituye una novedad este aspecto del talento del Sr. Mérida, cuya firma aparece generalmente al pie de notables crónicas de arte y crítica artística.

Seguramente la producción española

LA NOVELA DE CUPIDO

que en breve honrará nuestras columnas, agradecerá tanto al público como los demás trabajos que ordinariamente publicamos de su ilustre autor.

GACETA DE MADRID

SEMANARIO.—16 de Febrero de 1907.

Gracia y Justicia.—Real decreto promoviendo a la dignidad de deán, primera Silla *Post Pontificalis*, vacante en la santa Iglesia Catedral de Oviedo, al presbítero doctor D. Benigno Rodríguez y Pajares.

—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Villarreal a D. Fernando Gil Moreno.

Marina.—Real decreto dejando sin efecto el nombramiento de vocal del Centro Consultivo del contralmirante D. Antonio Perea y Orive.

—Otras autorizando al ministro de Marina para que, sin las formalidades de subasta, adquiera el material que se expresa.

Guerra.—Reales órdenes disponiendo se devuelvan a los interesados las cantidades que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra acordando la de 7 del actual en el sentido de que el límite de la edad de los aspirantes a ingreso en la próxima convocatoria para las Academias militares, ha de ser en 21 de Diciembre de 1906.

—Otra modificando la de 5 de Julio de 1902, relativa al sorteo que deba verificarse cuando el número de mozos útiles sea mayor que el del año señalado.

Hacienda.—Real orden disponiendo que los funcionarios cesantes dependientes de este ministerio que se rigen por la ley de 19 de Julio de 1904, presenten en las Intervenciones de Hacienda de las provincias en que residan una declaración en que hagan constar sus nombres, clase a que pertenecen y domicilio.

Instrucción pública.—Reales órdenes disponiendo se anuncien a concurso de traslación las cátedras que se expresan.

—Otra disponiendo se adquieran con destino a las Bibliotecas públicas 75 ejemplares de la obra de D. Pedro Carbonell titulada *Teoría y práctica de la esgrima*.

Fomento.—Reales órdenes disponiendo que las cantidades consignadas en el presupuesto vigente para sostenimiento de las estaciones enológicas de Haro y Villafranca del Panadés se libren por trimestres y a justificar a favor de los ingenieros directores de dichos establecimientos.

TRIBUNALES

Asesinato del guardia Claros

ÚLTIMA SESIÓN

Resumen presidencial

La última sesión del juicio de esta interesante causa empieza esta tarde con el discurso-resumen de los debates pronunciados por el presidente del Tribunal de Derecho, Sr. Riquito.

En sus primeras frases indica que aunque siempre en forma en los resúmenes es la más estricta imparcialidad, hoy, dada la suma gravedad del juicio, tiene que exceder un poco.

El hecho que aquí se juzga—añade—partió grandemente el orden social, por haber sido la víctima inocente del que ocupa el banquillo un representante de la autoridad, un encargado de garantizar el orden, un honrado y probo funcionario.

Para luego a relatar el hecho de autos, indicando las leves diferencias que al explicarlo existen entre las acusaciones y la defensa.

Examina después el Sr. Riquito la cuestión médica legal aquí planteada y al concepto de la atenuación, así como también las atenuantes propuestas por la defensa.

Y concluye su resumen enalteciendo la misión del Jurado, que aquí tiene con su fallo que restablecer la perturbación ocasionada por el proceso al cometer su orfene.

Después de leídas las cinco preguntas de que consta el veredicto, se retiran los jurados a deliberar.

Veredicto

Después de hora y media de permanente deliberando los jueces populares, éstos emiten el siguiente veredicto:

1.º Vicente Hernández es culpable de haber agredido la tarde del 21 de Abril del pasado año en la calle de Bordadores, con una navaja al guardia Claros, cuando en el ejercicio de sus funciones lo conducía a la Delegación, causándole una herida en el lado izquierdo del cuello que le cortó la carótida, la yugular y la tráquea, ocasionándole la muerte?—Sí.

2.º Vicente Hernández, al ser conducido a la Delegación por los guardias Claros y Hernández, que le llevaban sujeto por los brazos izquierdo y derecho, respectivamente, y oíró desahucio del Hernández dando de repente un fuerte tirón y con la mano derecha que le quedó libre, arremetió rápida e inesperadamente con la navaja al guardia Claros, quien no pudo apercibirse de la agresión, ni menos evitarla ni repelerla, logrando así causarle por sorpresa la herida que le produjo la muerte?—No.

3.º Vicente Hernández ha sido condenado con anterioridad dos veces por distintos delitos de lesiones?—Sí.

4.º Al detener los guardias al Vicente y conducirlo a la delegación ¿lo maltrataron duramente hasta el punto de hacerlo caer al suelo accidentalmente, donde siguieron maltratándole, dando así lugar a que el procesado, arrebatado y obedecido por la conducta con él observada y por la humillación de que se le hacía víctima, sacase la navaja e hiriese a Claros?—No.

5.º Vicente Hernández al herir al guardia Claros, ¿fue su ánimo el de producirle el mal que le produjo?—Sí.

Como se ve por las contestaciones dadas por los jurados, éstos han querido salvar la vida al procesado Vicen.

La comisión hecha al procesado pesó mucho en el ánimo de los jueces populares, que de esta modo han librado del patíbulo al degenerado matador del guardia Claros.

Informes de derecho

El representante de la ley, de acuerdo con el fallo del Jurado, considera a Vicente como autor de un delito complejo de homicidio y atentado, con la circunstancia agravante de reincidencia, y sin ninguna atenuante, y solicitó se le imponiera la pena de veinte años de reclusión temporal e indemnización de 3.000 pesetas a la familia de su desgraciada víctima.

En acusación privada se admitió a la petición fiscal.

El defensor hizo en su informe en derecho, la misma calificación del delito que las acusaciones, pero la pena pidió que fuese de diecinueve años de reclusión y la indemnización de 1.000 pesetas.

Sentencia

A las seis de la tarde, el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando a Vicente Hernández Yubero, a la pena pedida por las acusaciones.

Actitud del procesado

Durante toda la sesión de hoy, el procesado Vicente observó la misma actitud que los días anteriores, indiferente a todo lo que le rodeaba lo mismo que si él fuese un espectador más del sangriento drama que empezó en la calle de Bordadores y terminó esta tarde.—

El Estado y la producción nacional

La Gaceta de Madrid ha publicado la ley votada por las Cortes disponiendo que en los contratos por cuenta del Estado para toda clase de servicios y obras públicas sean admitidos únicamente los artículos de producción nacional.

Solamente podrá el Gobierno admitir proposiciones de la industria extranjera por los motivos siguientes:

Primero. Por imperfección del producto nacional, declarada después de practicar análisis ó ensayos con intervención de los interesados.

Segundo. Por notable diferencia del coste del producto nacional en el lugar de su destino con relación al producto extranjero.

Tercero. Por reconocida urgencia, que no puede satisfacer la industria española.

Cuarto. Por no existir la producción nacional respectiva.

La ley previene que todos los años en el mes de Septiembre se publique en la Gaceta y en los Boletines Oficiales de las provincias por decreto acordado en Consejo de ministros, relación motivada de los artículos ó productos que se considere necesario adquirir del extranjero.

Esta resolución será reclamable ante la Presidencia del Consejo, presentando pruebas hasta el 30 de Noviembre.

Lo dispuesto es aplicable en los órdenes provincial y municipal.

El Gobierno queda facultado para aplicar también a las concesiones otorgadas con anterioridad.

Las resoluciones de la administración contrarias a esta ley, serán reclamables en vía contenciosa.

La primera relación de los productos a que se refirió, se insertará en los periódicos oficiales en el término de treinta días, contados desde su publicación, y las reclamaciones y pruebas en los treinta días posteriores prorrogables por otros treinta.

Dentro de otros treinta, el Gobierno resolverá en definitiva.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria

El Sr. Dato declaró abierta a las once la sesión extraordinaria anunciada para discutir el plan de obras que se han de realizar en Madrid.

Después de dedicar el alcalde sentidas frases a la memoria del letrado consistorial Sr. Suárez García, que ha fallecido, se puso a debate una moción de la Alcaldía referente a que pueda hacerse uso del capítulo de imprevisos a más de lo presupuestado para los meses de otoño próximo, a fin de conjurar la actual crisis obrera.

El Sr. De Bas apoyó la proposición, y el señor Iglesias, después de mostrarse en principio conforme con ella, hizo algunas observaciones de carácter económico para la mejor inversión de las cantidades de que se trata.

El Sr. Dato le contestó brevemente.

El Sr. De Bas presentó una enmienda en solicitud de que de que del capítulo de imprevisos se saque la cifra de cien mil pesetas, con objeto de aplicarla a las obras de desmonte de terrenos para la nueva casa de Correos.

El señor duque de Arévalo se opone a que el Municipio haga este anticipo al Estado.

Intervienen en el debate los Sres. Casanueva, Iglesias, Párraga y Gayo, y quedan aprobadas la moción de la alcaldía y la enmienda del Sr. De Bas.

Si pone a discusión el plan de obras acordado por la comisión respectiva, y los Sres. Largo Caballero y Santillán lo combaten, por considerar que hay obras de mucha más urgencia en Madrid que las que se proponen en el dictamen.

Intervienen algunos otros ediles, y en votación nominal, por 15 votos contra 10, es aprobado el plan de obras.

LIBROS NUEVOS

LA TRAMONTANA, novela, por D. Teodoro Baró.—Biblioteca «Patria», tomo XXI.

La Biblioteca «Patria», que desde hace algún tiempo viene editándose en Madrid con obras premiadas en concursos, ha aumentado recientemente su colección con la novela de D. Teodoro Baró La Tramontana, basada en la obra catalana del mismo título y autor y vertida por éste al castellano, fuera de concurso.

Conoce ya la personalidad del Sr. Baró. Redactor jefe del Diario de Barcelona en tiempos de Mañé y Flaquer, ha sucedido a éste en la dirección de este importante periódico de la Ciudad Condal y ha sabido continuar brillantemente las tradiciones que dieron al Diario toda la autoridad que hoy tiene.

Su novela es muy digna de elogio. Basada en un dramático episodio, llena de interés desde el principio al fin, encierra asimismo un fin moral, cumpliendo condiciones exigidas por la Biblioteca «Patria».

Hay en ella hermosas figuras, como la de la Padrina, símbolo de la Tradición, y cuadros llenos de vida y de verdad, sin que falten episodios pintorescos y personajes cómicos para animar la acción, que sin ellos fuera acaso demasiado angustiosa. Equilibradas de esta manera la nota trágica y la cómica, La Tramontana se lee con gusto, y su final, de consolador optimismo, en que triunfa el bien del mal y la Tradición se impone, tranquiliza el espíritu, agitado por la lucha de pasiones, que como el vendaval que da su nombre al libro, corre a través de sus páginas.

Es, pues, La Tramontana una novela digna de ser leída, no solo por su fondo moral, sino también por el interés que encierra su acción.

La enfermedad del sueño

M. Fourneau, comisario general interino del Congo francés, ha enviado a los gobernadores de Gabón, del Congo Medio y de Ubangui-Charitohad, instrucciones y un cuestionario relativos a la enfermedad del sueño.

Ante el creciente desenvolvimiento del mal, que hiere lo mismo a los europeos que a los indígenas, el comisario estima que para poder adoptar las medidas profilácticas necesarias, es del mayor interés conocer prontamente la distribución geográfica de la enfermedad del sueño en el Congo francés, las regiones atacadas y las indomies.

En el cuestionario figuran preguntas relativas a la procedencia y forma de propagación del mal en la región; a su desarrollo; a su localización, relación con las corrientes de agua; a los síntomas; al juicio que los indígenas tienen de la enfermedad; a su manera de combatir; a los animales que hay en las inmediaciones, con especial mención de las moscas venenosas.

La circular indica igualmente los medios de capturar y conservar las moscas que transmiten al hombre la trypanosoma; taon tsé-tsé, stomoxos. Y como estas últimas se parecen mucho a las moscas comunes, advierte también que no debe nadie dejar de hacer envíos de ejemplares por el temor de enviar muestras vulgares y sin interés.

Elecciones provinciales

La candidatura ministerial Distrito de Palacio.—Elige tres diputados. Los ministeriales presentan al Sr. Rangilo y al señor Marañón.

Universidad-Hospital.—Elige uno. El candidato ministerial es el señor marqués de Cubas. Hospital-Congreso.—Cuatro vacantes. Son candidatos conservadores para la reelección los señores Pérez Galvo y Amfrola y además el Sr. Villana.

Inclusa-Jefe.—Cuatro puestos: Los adictos son el Sr. García Rodrigo Necedal, Martín Vargas y el Sr. Barranco (D. Enrique) que aspira a la reelección.

Alcalá-Chinchón.—Cuatro vacantes: Los candidatos ministeriales son los Sres. Montañoso, Funes y Sanz.

Centro-Buenavista.—Los ministeriales apoyarán al Sr. Castelaín y a otro que aún no está designado.

Latina-Chamberí.—Cuatro lugares: Los adictos designados son los Sres. Ramírez Tomé, Cerduna y Crespido.

El nombramiento de interventores será el 3 del próximo Marzo.

Beneficio de la Asociación de la Prensa

El miércoles de la próxima semana se celebrará en el teatro Real una matiné a beneficio de la mencionada Asociación.

Contando con el concurso de los artistas del teatro Real, se ha organizado un notable espectáculo, que de seguro ha de ser muy del agrado del público.

Se pondrá en escena la ópera Manon, que hasta ahora no ha sido cantada en función de tarde.

Además, se cantarán algunos números de concierto, en los que figurarán varias piezas interpretadas por la eminente triple dramática Gamma Bellinconi.

Los precios de las localidades serán los mismos que han regido en las anteriores funciones que ha celebrado la Asociación de la Prensa.

El sábado 16 se servirán a los abonados a funciones de noche las localidades que les corresponden y quisieran utilizar, y el domingo 17 a los abonados a funciones de tarde, desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche.

El lunes 18 se pueda acudir para las peticiones que se puedan servir a los socios, a la Asociación de la Prensa, San Marcos, 41.

SUCESOS

Suicidio.—En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, fué auxiliada anoche una mujer llamada Carmen Costa, soltera, de treinta años de edad. La desdichada se había arrojado a la calle desde el piso cuarto de la casa número 4, de la calle de la Cabeza.

A las tres de esta madrugada falleció a consecuencia de las heridas recibidas, ignorándose sus móviles que la impulsaron a tomar semejante resolución.

Un hombre hidrófobo.—Un sujeto llamado Juan Espada, habitante en la carretera de El Pardo, ingresó ayer en la Casa de Socorro de Palacio, pidiendo que se le aplicase el suero antirrábico.

Dicho individuo había sido mordido por un perro de su propiedad y presentaba los síntomas de la hidrofobia.

Robo en una iglesia.—Esta mañana se tuvo conocimiento en el Gobierno civil por el cura párroco de Torrejón de Ardoz, de que en la iglesia parroquial del citado pueblo se había cometido un robo.

Los ladrones forzaron la puerta de entrada con una palanqueta, que dejaron olvidada en la capilla como recuerdo de su hazaña.

Los ladrones se llevaron cuatro ternos completos, un copón de plata con las Sagradas Formas, un cáliz del mismo metal y varios objetos religiosos de gran valor.

Además desnudaron la imagen de la Virgen del Rosario, llevándose el manto, el vestido y las alhajas que tenía.

Ignórase quiénes puedan ser los autores de este robo.

DE LA CORTE

El Rey, en compañía del conde de San Román, fué esta tarde en automóvil al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, donde se encontraban varios aristócratas.

La Reina Victoria, con su madre la Princesa Beatriz, pasó esta mañana en carruaje abierto por la Casa de Campo.

Esta tarde la Reina y la Princesa, acompañadas del duque de Santo Mauro, han ido a visitar el templo de San Francisco el Grande, y después dieron una vuelta por el Retiro y la Castellana, regresando a Palacio por la calle de Alcalá.

La Reina doña María Cristina y la Infanta María Teresa han paseado juntas por la Casa de Campo.

Esta noche asiste la Familia Real, con la Princesa Beatriz de Battenberg, a la velada literario-musical que se celebra en casa de la condesa de Pinchermoso.

Se dice que la Princesa Beatriz visitará las principales capitales de la región andaluza aprovechando su estancia en España.

Cuando esta mañana se estaba celebrando la parada en la Plaza de la Armería, se asomó el Rey por detrás de las vidrieras de uno de los balcones para presenciarla.

El público vió enseguida a S. M. y le ovacionó.

No ayer, como han dicho algunos periódicos, sino hoy, después de despachar con el Rey, es cuando el Sr. Maura ha cumplimentado a la Princesa Beatriz.

La audiencia ha sido de larga duración.

Durante todo el día han acudido muchas personas a firmar en el álbum colocado en las habitaciones de la Princesa Beatriz.

Esta mañana estuvo en Palacio el general Weyler.

Balance del día

La escasez que hay de noticias políticas es causa, sin duda, de que se circulen los rumores más absurdos.

Así ocurre, que en los últimos días los ministros en sus conferencias con los periodistas, casi se han limitado a desmentir los rumores que acogían los periódicos.

El último infundio es el que atribuye al Gobierno el propósito de reunir las actuales Cortes para tratar, entre otras cuestiones, la que se refiere al aumento del impuesto de cédulas personales.

La noticia no tiene fundamento y así lo ha asegurado hoy el presidente del Consejo, diciendo además que mal podría compaginarse tal suceso con el propósito del Gobierno de que se verifiquen en el próximo mes de Abril las elecciones de diputados a Cortes.

Las noticias que se han publicado referentes a la reunión que celebraron ayer las minorías republicanas de ambas Cámaras, comprueban la descomposición a que han llegado los elementos que constituyeron el partido llamado Unión nacional.

Dos asuntos se trataron en la reunión y en los dos quedó derrotado el jefe nominal de los republicanos, Sr. Salmerón.

Pretendía éste que se acordara el apoyo a la Solidaridad catalana y que se expulsara al Sr. Lerroux del partido republicano.

Las dos cuestiones fueron debatidas largamente y como la mayoría se puso en contra del Sr. Salmerón, la reunión se dió por terminada sin que se adoptara ningún acuerdo.

Lo ocurrido no ofrece novedad para los que fijan la atención en los sucesos políticos. Desde hace tiempo la Unión nacional está deshecha. Muchos republicanos que se ilusionaron con la Asamblea de 1903, se han retraído, y el Sr. Costa no se cansa de fulminar acerbas censuras contra el Sr. Salmerón.

La unión con carlistas, integristas y regionalistas en Cataluña ha sido el último error del jefe de los republicanos.

Desde que se constituyó la Solidaridad catalana, la disolución de la Unión nacional fué un hecho descontado por los mismos republicanos.

Esta mañana visitó el conde de Romanones al Sr. Moret.

Los amigos del exministro de la Gobernación manifestaban esta tarde que se había mostrado en absoluto conforme con la jefatura y la manera de sentir y pensar del Sr. Moret, al que había expresado su adhesión.

El presidente del Consejo, al despachar hoy con el Rey, puso a la firma de S. M. los decretos de Guerra ascendiendo a general de división al de brigada Sr. Porras, y a general de brigada al coronel de Ingenieros Sr. Barraquer.

También firmó el Rey un decreto reformando la Junta táctica de Guerra.

Hoy se ha verificado el almuerzo con que el Sr. Maura ha obsequiado a los señores condes de Moral de Calatrava, Bernar, Torreánaz y Mortera y Sr. Calderón (D. Abilio), que actúan como secretarios en la organización del partido conservador.

EL TIEMPO

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0.

A las doce de la tarde, 12º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 14º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0.

El barómetro marca 712 mm.—Buen tiempo.

CHARADA

En la taberna del Chato rieron ya anochecho, un todo y otro muchacho sin oficio conocido.

Llegó una dos tercía cuatro, no los quiso detener, y reconoció el Chato mandó darlos de beber.

Cuando la dos tercía cuarta se fué, doblando la esquina, se enzarzaron otra vez y ¡gran Dios! qué cachetina.

Uno que lleva dos cuatro y que a una cinco primera a una preciosa muchacha que tiene la gulsandera, cogió una estaca tremenda, los sacudió la badana, y en el momento cesó aquella fuerte jarana.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución el lunes.)

Solución a la charada anterior PBS CA DI LLA

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo y Teodoro, mártires; Silvano, Obispo, y Alejo de Falconeri.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Marcos, donde a las diez habrá misa solemne, y por la tarde termina la novena a Nuestra Señora de Lourdes.

En el Cristo de la Salud continúa la novena a Santa Eulalia de Barcelona, rezándose a las doce después del rosario.

En la Catedral misa conventual a las nueve y media.

En las parroquias misa mayor a las diez con explicación del Evangelio.

En la Iglesia de María Auxiliadora misa cantada a las diez en la que predicará el señor rector.

En la Capilla Real misa solemne a las once, predicando el Excmo. Sr. Obispo de Sión.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María.

Santo de pasado mañana.—Santos Simeón y Judá, Arzobispo de Toledo.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—36.ª del turno 2.º.—A las 9.—El barbero de Sevilla.

ESPAÑOL.—Función popular, a mitad de precios.—A las 9.—El genio alegre.

LARA.—A las 8 1/2.—Lo posible.—A las 9 1/2.—La azotea.—A las 10 1/2.—Los buhos (tres actos).

APOLO.—A las 8 1/2.—El noble amigo.—Los exóticos clowns musicales Los heres Plattier.—A las 9 1/2.—La mala sombra.—A las 10 1/2.—El motete.

ZARZUELA.—A las 9.—El delirio.—A las 10.—La noche de Reyes.—A las 11.—Gigantes y cabezudos.

GRAN TEATRO.—No hay función por celebrarse un gran baile de máscaras.

PRICE.—A las 9 1/4.—Enseñanza libre.—A las 10 1/2.—El corso de Venus.—La Arabia feliz.—A las 11 3/4.—Venus Salón.—Miss Full.

COMICO.—No se ha recibido el anuncio.

IMPRESA DE EL CORREO

BOLSA

Cotización Oficial del 16 de Febrero de 1907

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DEL ESTADO', and 'Cambios de hoy'. It lists various government bonds and their prices.

Table with columns for 'Último cambio anterior', 'VALORES DE SOCIEDADES', and 'Cambios de hoy'. It lists shares of various companies like Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, etc.

Table with columns for 'Pesetas nominales negociadas', 'CANTOS SOBRE EL EXTRANJERO', and 'Después de la hora oficial'. It lists exchange rates and market news.

La Compañía Fabril Singer
Concesionarios en España: ADCOCK Y C.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES

PIDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etcétera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplee la costura

Sucursales en la provincia de Madrid:
Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18.
CALLE DE ALCALA, 40.
Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS 29
Arenjuelo: CALLE DEL GOBERNADOR, 8.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 5 Enero, 2 Febrero, 2 y 30 Marzo, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 22 Enero, 19 Febrero, 19 Marzo, 16 Abril, 14 Mayo, 11 Junio, 9 Julio, 6 Agosto, 3 Septiembre, 1 y 20 Octubre, 26 Noviembre y 24 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York. Cádiz, Barcelona y Génova. Combinaciones con distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Guayana, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salida de Tánger: Martes, jueves y sábados para Cádiz.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, á viajantes de comercio y por pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía ha rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

La Societé Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Cuyo capital es de 5.000.000 de francos, se halla establecida en Paris, Avenue D'Ivry, 19.—Ha alcanzado las más altas recompensas en las Exposiciones.

LOS AUTOMOVILES

De todas clases que fabrica esta casa, han obtenido los primeros premios en todas las carreras y concursos.

También se encarga la casa de hacer

LANCHAS AUTOMOVILES

Omnibus con y sin imperial. Furgones

Char á banc. Breaks. Trucks

Cühner HERNESOND Y C. —Londres

Comisiones y representaciones en general

Grandes importadores de los artículos siguientes: Gnanos é ingredientes para abonos Cemento Portland marca «La Cruz Roja», y materiales para el empaque de frutos como son: Maderas, huata, papel de periódico, paja francesa, etc.

Precios ventajosos.—Calidad de confianza.

San Bernardo 11.—Las Palmas

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor.

33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín—Siemens.
Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens—Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Viguelo, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para despiación y otros usos y grande piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Embajes de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

PLAZA CELENQUE 1

Casa de esquina á la calle del Arenal, se trasladada la Exposición de muebles de banistería y tapicería y se realizan con precios ventajosos todos los comedores, despachos y alcobas que hay en el almacén de la calle Peligros, 7, entrada Jardines, 40, de A. VALLEJO, fabricante. Talleres Paseo de San Vicente, 4.

EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

MARAVILLOSO REMEDIO

EL ACEITE ELÉCTRICO ó EL REY DEL DOLOR, es el más poderoso específico que se conoce para el inmediato alivio y curación del reumatismo, neuralgia, gota, dolor de caderas, cólicos, terribles dolores de espaldas, intercostal, del pecho y región del corazón; calambres, dislocaciones, heridas, picaduras de insectos ó reptiles, dolor de oídos y todos cuantos dolores aflijan á la humanidad.
El reumatismo y la neuralgia, se alivian en seguida y con seguridad aplicando á la parte afectada un pedazo de franela ó paño saturado en el ACEITE ELÉCTRICO de GRATH, sobre el cual se aplica una plancha de repasar, tan caliente como la pueda soportar el paciente. Después de algunos momentos se quita la franela ó paño y se hacen con el mismo aceite algunas fricciones.—El Aceite Eléctrico del Dr. Chas. De Grath, está reconocido por la profesión y aceptado en todo el mundo civilizado.—Cuidado con las falsificaciones.

FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

EL MÁS EFICAZ DE LOS RECONSTITUYENTES SE PRESENTA EN CUATRO FORMAS

- 1.º Jarabe de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 2.º Vino de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada sopera;
- 3.º Cápsulas de Fosfoglicerato de Cal de Chapoteaut, veinte centig. por cápsula;
- 4.º Fosfoglicerato de Cal granulado de Chapoteaut, veinte centig. por cucharada.

El Fosfoglicerato de Cal descubrió por Polouin en 1846, acelera la nutrición general por estimulación del sistema nervioso.
Está indicado particularmente en la fosfatemia, la clorosis, la anemia, la neurastenia, la hipertensión, la debilidad, con especialidad de la gripe y en fin en todas las afecciones que exigen para el organismo un excitante energético.
El Fosfoglicerato de Cal, preparado por Chapoteaut, es un producto rigorosamente puro, neutro y de completa salubridad.
Huir de las imitaciones.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La CEREVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forúnculos que se hacen desaparecer.
La CEREVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de psoriasis herpes ó eczema.
La CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.
La CEREVISINA no ocasiona pesadez de estómago y los dispepsicos pueden usarla sin inconveniente.
La CEREVISINA está de venta en las buenas boticas.

ENFERMEDADES DEL PECHO,

POR SU SABOR AGRADABLE y su eficacia, el VINO NOURRY

Á la vez depurativo y fortificante, sustituye con ventaja á las emulsiones y al aceite de hígado de bacalao.

CLIN Y GOMAR, PARIS y en todas las farmacias del mundo

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunas lusus ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones obtenidas desde hace treinta años en casos verdaderamente desesperados con el ALQUITRAN GUYOT, intentan aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus productos en lugar del producto verdadero, perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público, sino lo que es más grave, la salud de los enfermos.
Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el ALQUITRAN MEJOR es el que los abates de Nurenga producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un aspecto pálido, ceroso y se atrasa en desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrevenir serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio específico.

PROPIETARIOS

Persona activa con garantía y referencias inmejorables, se ofrece para administrador ó cargo análogo. Informes, Concepción Jerónima, 35 y 37, almacén

LES PRODUITS de confiteiros de CAPULLES TAETZ

Se reconocen fácilmente á l'épau bourrellet indigeste qui se trouve á la base de chaque capsule et au marque total de dessin.—Bien exiger les notes en metal imprimés á la signature de TAETZ.—Seri inventeur de ce genre de Capsules.

Diálogo histórico

—Por qué se encuentra tan y tan sanota Conechita? —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma, casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Santo á Conechita la sentó. —Y dónde se vende eso? —En las mejores farmacias. —Como se cure mi hijo, le daré un millón en gracias. —Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lanman & Kemp NEW YORK

Proprietarios y únicos fabricantes.

LICOR del Dr. LAVILLE

Específico probado de la GOTA y RHEUMATISMOS, calma los dolores más fuertes. Acción pronta y segura en todos los períodos del acceso. F. GOMAR É HIJO, 28 rue Saint-Claude, 28, Paris. Por menor en todas las farmacias.

COMPANIA GENERAL DE CONDUCCIÓN DE AGUAS.—Compañie Generale des Conduites d'Eau. Societé Anonyme. Lísa. La importancia de esta ha suministrado tubería tanto para agua como para gas al mundo entero.—La compañía se compromete á suministrar cañería de cualquier diámetro, ya sea en cambrados ó en piezas.
Las especificaciones indican los precios franco á bordo.

PASTA dentífrica Y VERDADERA AGUA de BOTOT

Solo dentífrica aprobado por la Academia de Medicina de Paris.—17, rue de la Paix Paris.—De venta al por menor en todas las buenas farmacias y droguerías.

El complemento de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.
La mujer dotada de oculantes risos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y sana cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera AGUA de Botot

Solo dentífrica aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
De venta en las principales droguerías y farmacias.

The Studio

Revista de Bellas Artes

Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases

PRECIO DEL NÚMERO Un óhlin (5 reales)

Empiastes porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad POR

Lanman & Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no tener superior.

Véndese buenas farmacias

Molinos de viento americanos, ideales y «Samson» para extracción de aguas y otros usos en general.—Los más baratos del mundo, desde 130 pesetas en adelante.
Fundición de Enrique Sánchez.—Las Palmas, Triana, 79

Las Píldoras Nacionales MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico. Producen sangre y fuerza. Estimulan el apetito. Ayudan á la digestión.

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS) PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche). Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.
Gajas chicas: pesos 0'50; ídem grandes, 1'25 plata mexicana. Pesos 0'50 oro. U. S. A.
Descuentos liberales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta
No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarrros; Tos; Tisis, etc., etc.

Cía. de las Píldoras Nacionales
—62 William St. New York—
APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

TURBINAS AMERICA

Para saltos de todas las alturas y fuerzas
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES. —Eje vertical ó horizontal.—Construcción norteamericana.
Importantes: Garantizamos que el rendimiento de nuestras turbinas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro sistema en uso.
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por 100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un término medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante resultado, y desafiarnos á que se nos pruebe lo contrario.
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan sumergidas sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretamientos, sin desgaste.—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regularidad en la marcha.
Se sirven los pedidos con gran rapidez.
Presupuestos y catálogo gratis.—Únicos concesionarios en toda Europa:
Sloan et C.º, 17, Rue du Louvre.

COMPANIA BOVRIL

Provedora de la Marina y del ejército británico y QUE ES BOVRIL?
BOVRIL es la quinta esencia de carne de bucy de primera calidad y no un simple extracto de carne.
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la forma más admirable de alimento concentrado conocido hasta la fecha.
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconstituyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo los sanos que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos. Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones. Domicilio social: Old Street, London. E. C.

KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, abogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.
COMPRESIMOS DE KOLA DEL DR. HECKEL
Forma sencilla y cómoda. Reconfortante precioso para los ejercicios, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales sacadas del Dr. C. O. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento.—Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barros más eficientemente que ningún otro remedio.—La torsura y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.
No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado ni se funciona bien y para librar de bilis el sistema

ESTREÑIMIENTO! FRUTA JULIEN

LAXATIVA—REFRIGERANTE
Este purgante, exclusivamente vegetal, se presenta bajo la forma de un dulce tentador y agradable que purga con suavidad y sin molestia. Es admirable contra las afecciones del estómago y del hígado, la ictericia, la bilis, las flemas, la pituita, la náuseas y gases.
De venta en las principales farmacias.

Electrolizador Tommasi

Para la preparación de plomo esponjoso aplicable á todos los sistemas de acumuladores.
La gran plasticidad del plomo obtenido facilita su aplicación sobre los electrodos de los acumuladores. Su extremo estado de división le permite transformarse rápidamente en peróxido de plomo, bajo la acción de la corriente eléctrica.
Su precio de coste no excede nunca de DIEZ PESETAS por tonelada con el empleo de este aparato, y aun queda reducido á menos de una CUARTA PARTE si se emplea plomo argentífero en su preparación.
Para más detalles, dirigirse á M. Vinceneux, 56, rue de L'Orangerie, Versailles (Seine-et-Oise) ó bien al autor, en Paris, Avenue de L'Italie, núm. 22.

JACQUET FRERES Vernon-Eure (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.—Medalla de Oro en la Exposición Universal de Paris 1900.—Transformadores.—Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria. Catálogos gratis á quienes lo solicite

CATARROS, TOS PERTINAZ

bronquitis, pleuresía, tisis pulmonar, tuberculosis, se curan con las Cápsulas Serafin de guayaco ó iodoformo y Cápsulas Serafin de guayaco, iodoformo y encalpiol.—Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.
De venta en todas las buenas farmacias.